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лок влади, вдосконалення державної фінансово-кредитної і по-
даткової політики, що забезпечить зростання інвестиційної при-
вабливості сільських територіальних громад.
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ІНСТИТУЦІЙНІ ЗМІНИ: ФОРМУВАННЯ РИНКУ 
ІНСТИТУТІВ В УКРАЇНІ

Історія інституціоналізму, це історія розвитку суспільства, 
що постійно змінюється, вдосконалюється та реформується. 

Інституціональний розвиток держави визначається не лише 
змінами економічного устрою сучасного суспільства, а і змінами 
його інституціональної структури. Крім того, інституціональ-
ний розвиток суспільства – це і впровадження механізмів, які не 
тільки констатують появу нових, але й забезпечують дотримання 
суб’єктами вже існуючих соціальних інститутів. Інституціональ-
ний розвиток суспільства неможливий без інституційних змін.

Інституційні зміни – безперервний процес кількісно-якісних 
і сутнісних змін та перетворень різних соціальних та економіч-
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них інститутів. До таких інститутів належать конкуренція, мо-
нополії, держава, профспілки, податки, сталий спосіб мислення, 
юридичні норми, правила, постанови, права окремих соціальних 
верств і груп, система відносин між господарюючими суб’єктами 
та ін. 

Інституційні зміни мають різний характер залежно від того, 
в якій соціально-економічній системі вони відбуваються. Одна-
кові інституційні зміни в різних суспільствах призводять до різ-
них наслідків і результатів, оскільки механізми їх впровадження 
і використання абсолютно різні. 

Головні причини інституційних змін, на думку Т. Веблена, 
лежать у площині схильності людини до «нерозсудливої», не-
прагматичної творчої діяльності і експериментування («дозвіль-
на цікавість»), а це є головним джерелом соціальних, наукових 
і технічних змін, «дозвільна цікавість» створює нові стереотипи 
мислення і поведінки і відповідно – нові інститути [2]. 

Як відзначає С. Пейович, «ринок інститутів – це процес, який 
дозволяє індивідам вибирати правила гри в їх співтоваристві. За 
допомогою своїх добровільних взаємодій індивіди оцінюють пе-
реважаючі правила, визначають і перевіряють придатність нових. 
Найважливішою функцією цього конкурентного ринку виступає 
заохочення інституціональних інновацій і форм адаптивної по-
ведінки» [5].

В економічно розвинених країнах, з системою ринку інститу-
тів, що історично склалася дуже давно, інституційні зміни носять 
характер граничних інституційних змін, полягають в додаткових 
поправках до комплексу правил, норм і процедур, і в створенні 
умов для забезпечення їх виконання. Процес граничних інститу-
ційних змін в економічно розвинених країнах є необоротним і 
безперервним.

В Україні система ринку інститутів лише частково сформо-
вана. Для її реального існування потрібно впровадження ряду 
інституційних змін, що вже окреслені провідними українськи-
ми вченими. Сучасним дослідженням ринку інститутів присвя-
чено роботи М. Артуса, А. Гриценка, І. Лєвіної, С.  Льовочкіна, 
С. Міщенко, С. Мочерного, С. Науменкова, В. Опаріна, С. Рибака, 



149СЕКЦІЯ 1. Економіка, підприємництво, торгівля та біржова діяльність

Ю. Анискина, В. Геєця, Б. Данилишина, Б. Дацишина, Ф. Застав-
ного, О. Кириченка, С. Коломийчука, Ю. Макогон, С. Науменко-
ва, М. Пашути, Ю. Пахомова, А. Поддєрьогіна, О. Топчієва та ін. 

Серед питань впровадження інституційних змін:
1. Питання активізації ролі фінансових інститутів та інстру-

ментів, які забезпечують гармонічний розвиток регіонів країни. 
Дослідники проблеми приділяють значну увагу функціону-

ванню і розвитку фінансового механізму як забезпечувальної 
ланки фінансової політики, що постійно модернізується адекват-
но сучасним вимогам економічного розвитку. Практично всі до-
слідники зазначають, що ефективною фінансова політика може 
бути лише при узгодженості політики і механізму, за допомогою 
якого відбувається реалізація основних напрямів використання 
фінансових ресурсів, що значно підвищує роль інструментів дер-
жавного регулювання [4].

Серед першочергових завдань провідне місце посідає роз-
робка науково обґрунтованих концепцій доходів, побудова опти-
мальної моделі податкової системи, чітке дотримання податково-
го законодавства.

2. Питання активізації діяльності інститутів інвестування. 
До проблем розвитку інвестиційної активності можна відне-

сти: вдосконалення систем відбору, супроводу, реалізації інвести-
ційних проектів у фінансово-кредитних структурах; активізацію 
і розширення фондового ринку; створення механізму залучення 
коштів фізичних осіб для цілей інвестування (інвестиційні клу-
би, міжнародні фінансові центри тощо); зниження рівня трансак-
ційних витрат; створення підприємств і залучення їх в інвести-
ційні процеси як учасників.

З метою більш рівномірного розвитку регіонів країни необ-
хідно активізувати інвестиційну діяльність шляхом: орієнтації 
виробництва на потреби внутрішнього ринку; впровадження на-
укоємних технологій замість матеріало- та енергоємних; вироб-
ництва вітчизняних товарів замість імпорту товарів аналогічної 
групи; підвищення конкурентоздатності виробленої продукції 
тощо [3].
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3. Питання оцінки конкурентоспроможності та розробка 
систем управління нею. 

У першу чергу, необхідно дослідити інститути конкуренції та 
їх вплив на сучасний регіональний розвиток. У цьому напрямку 
треба зробити наступні кроки: систематизувати та узагальни-
ти існуючі підходи щодо визначення конкурентоспроможнос-
ті регіону та держави, детермінувати індикатори регіонального 
конкурентного статусу в умовах глобалізації; проаналізувати 
стан конкурентоспроможності регіонів, визначити чинники, що 
впливають на її рівень, виявити залежності конкурентоспромож-
ності регіону від конкурентоспроможності підприємств; знайти 
значення головного індикатора регіональної конкурентоспро-
можності економіки, а саме валового регіонального продукту на 
душу населення; проаналізувати деякі загальні показники конку-
рентоспроможності регіонів України [1].

У формуванні ефективних інституціональних систем, значна 
роль належить державі, яка повинна забезпечити ефективність 
регіональної політики, направленої на реалізацію наявного інте-
лектуального та наукового потенціалу регіонів. Держава пови-
нна стимулювати мобільність населення, запроваджувати більш 
ефективні форми соціальних інститутів допомоги найбільш 
вразливим групам населення, створювати необхідні інститути 
для активізації транскордонного співробітництва і інтенсифіка-
ції інтеграційних процесів. 

Без ефективних і сучасних інститутів неможливо вирішити 
проблеми формування сучасної інноваційної інфраструктури 
ринку, проведення модернізації застарілих технологій та підви-
щення конкурентоспроможності продукції вітчизняних підпри-
ємств, посилення ролі регіонів у процесах міжнародного спів-
робітництва, підвищення рівня життя населення та створення 
оптимальної інституціональної системи.
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